

# 中央宣传部授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号

新华社北京1月7日电 在全党全军全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、奋进强国建设、民族复兴新征程之际,中央宣传部向全社会宣传发布海军南昌舰党委先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

海军南昌舰2020年1月入列服役,舷号101,是我国自主研制的055型导弹驱逐舰首舰,是海军新质作战力量的典型代表。在庆祝人民海军成立70周年海上阅兵中,该舰作为水面舰艇“排头兵”光荣接受习主席检阅。入列以来,舰党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻习近平强军思想,聚焦党在新时代的强军目标,团结带领全舰官兵传承英雄薪火、厚植先锋底色,加速备战转型、锻造一流标杆,参与执行航母编队战备训练10余项重大任务,开创人民海军史上多个第一。舰党委被海军党委表彰为“奋斗新时代先进基层党组织”,南昌舰被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”,荣立二等功1次。

南昌舰党委的先进事迹经宣传报道后,在全社会引发热烈反响。广大党员、干部和青年学生认为,南昌舰党委是聚焦新质作战能力生成、持续增强党组织领导备战打仗质效的优秀代表,是奋进深蓝写

忠诚的坚强战斗集体。他们的先进事迹,生动展示了习近平总书记领航新时代强军事业取得的历史性伟大成就,深刻反映了人民军队全面加强党的领导和党的建设、把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势的实践成效,充分彰显了全军官兵锚定实现建军一百年奋斗目标、奋力开创国防和军队现代化新局面的坚定决心和自觉行动。广大官兵一致表示,要以“时代楷模”为榜样,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委

主席负责制,在习近平强军思想指引下,坚持党对人民军队的绝对领导,筑牢铁心向党、绝对忠诚的思想根基,激发团结奋进的精神力量,在新时代新征程上开创我军党的领导和党的建设新局面,向着全面建成世界一流军队勇毅前行。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央军委政治工作部、海军党委负责同志,以及部队官兵、首都高校师生和少先队员代表参加发布仪式。

# 国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”完成首航

新华社上海1月7日电(记者贾远瑾)国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”7日安全靠泊上海吴淞口国际邮轮港,3000多名游客井然有序地下船,航程1119海里的商业首航圆满完成。

2024年1月1日,“爱达·魔都号”开启商业首航,执行上海至韩国济州、日本长崎和福冈为期七天六晚的航程。

韩国济州和日本长崎、福冈对“爱达·魔都号”的首航给予特殊礼遇,醒目的欢迎横幅、欢快的迎宾场面、特别的烟花秀……吸引众人前来打卡留念。

“爱达·魔都号”在首航期间举办了4场敦煌研究院专家的系列讲座,为客人展示敦煌石窟艺术,并详细介绍爱达邮轮与敦煌研究院联合推出的《念念敦煌》数字壁画艺术展。客人在尽享海上美好时光的同时,还能欣赏敦煌艺术瑰宝,感受“爱达·魔都号”的海上文旅融合魅力。

中船邮轮科技战略管理部主任、爱达邮轮董秘顾鹏程介绍,首航的圆满完成是国产大型邮轮产业化发展的良好开端,中船邮轮和爱达邮轮作为“爱达·魔都号”的运营方,已经形成了“集团产业平台+专业品牌运营公司”的组织体系,未来将在市场营销、产品设计、酒店管理、海事管理等方面建立全方位的运营能力和体系。



## 中国人民警察节 警民互动迎接

近日,各地公安机关举行警营开放日、警民互动等活动,向人们展示警用装备,普及警务知识和法律法规常识,迎接即将到来的第四个中国人民警察节。

图为1月7日,市民在浙江省舟山市公安局举行的警营开放日活动现场观看警用摩托车表演。(新华社发)

## 新年首场金星伴月将于“三九”上演

新华社天津1月7日电(记者周润健)1月9日,“三九”第一天,2024年首场金星伴月将在这天“上演”,届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众当日清晨向东南方天空,凭借肉眼就能观赏到星月近距离相伴的浪漫画面,星光与月光交织在一起,如梦似幻,宛若童话。

通常情况下,月球和金星是夜空中亮度排名第一位和第二位的天体。而被誉为最美“星月童话”的金星合月指的是金星和月球刚好运行到同一赤经时,两者角距离达到最近,它是行星合月天象中的一种。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说,月球每个月都会从金星附近经过,只是每次两者之间的距离远近不同。二者赤经相同的时刻为合月,比如本次合月的具体时间就是9日4时。在这前后,金星与月球的距离也会很近,这种情况通常被称为金星伴月。

细心的公众会发现,金星伴月要么发生在凌晨要么发生在傍晚,

持续的时间也不是很长,大约3个小时,这是为什么?

修立鹏解释说,金星的运行轨道处在地球轨道之内,是一颗地内行星,距太阳的距离比地球近。从地球上看来,金星总是在太阳东西两侧不超过48度的范围内“跑来跑去”。行星与太阳每差15度,升起或落下的时间就相差1个小时,所以金星最多比太阳早3个小时升起,迟3个小时落下,因此只有黎明前或黄昏时分才能看到它。

由于金星总在太阳附近徘徊,所以月球与之相伴时,月相要么是农历月初的蛾眉月,窄窄的;要么是农历月末的残月,细细的。

修立鹏表示,本次金星合月发生时,二者还在地平线以下。到了清晨5点左右,它们才会升出地平线。彼时,月相是一弯细细的残月,金星就在残月的左上角不远处。冬日的残月,带着一片银霜,孤高而婉约,非常漂亮,金星虽然不是最亮状态,但依然非常醒目,不容忽视。星月相伴,成为东南方天空最美丽的一道风景线。

## 西藏申扎:新鲜果蔬直达海拔4700米的牧区深处

新华社记者 曹槟 姜帆 旦增尼玛曲珠

来自藏北牧区、1982年出生的吴瓦,记忆里小时候可能两年才吃得上一次苹果,绿叶子菜更是几乎没出现在餐桌上。

而今,他家门口的果蔬配送点常年供应数十种蔬菜和水果,世代吃肉饮茶的牧民们也渐渐日常摄入果蔬,膳食结构更加合理。“火龙果、猕猴桃、车厘子也能吃上,每顿饭都会配点蔬菜。”他说。

那曲市申扎县地处西藏北部高原腹地,平均海拔约4700米,面积逾2.5万平方公里,总人口只有约2.3万,其中牧业人口超2万。

为了让群众在家门口能吃上新鲜、平价的果蔬,2019年自治区商务厅在此实施了“偏远乡镇果蔬配送试点项目”,以申扎县供销社为实施主体,投资近300万元,建设了1间保鲜储备库,改造了16处县、

乡镇、村级果蔬配送直销点,添置了制冷设备、运输车辆等。他们要从近600公里外的拉萨甚至2000公里外的西宁组织货源,运到县城后再配送到乡和村。

过去两年又新增了多处直销点,目前全县共设立44处果蔬配送直销点,行政村覆盖率达69%,其中最远的尼查十村直销点距离县城240公里。

“县财政每年投入7万元用于补贴日常运营以及各级直销点经营者来县城拉货的油费,以保证这些直销点的果蔬售价跟县里一致。”申扎县经信(商务)局副局长马宇龙介绍。

在拉萨郊区的一处物流集散地,申扎县供销社综合办公室主任顿珠正在卡车上清点货物:除了辣椒、土豆、圆白菜、砂糖橘、苹果等20多种蔬菜水果,还有成袋的鸡肉、猪

肉,以及各类副食和日用品。

顿珠说,一卡车将近20吨货物每晚七八点从拉萨出发,第二天上午八九点就能到达申扎,旺季一天一车,淡季两天一车。作为拉萨方向果蔬保供的负责人,他经常往返两地。

据马宇龙介绍,随着交通改善,拉萨到申扎从原来的2天缩短到了12小时,西宁到申扎也只需要两三天,最大限度满足了全县群众的物资需求。

记者在申扎县果蔬配送试点项目直销点看到,小白菜、土豆、橘子、红提等12种果蔬正在被搬运到一辆厢式小货车内,即将送往150公里开外的马跃乡贝嘎四村直销点。

小货车大约两小时后到达,此时西热加措已经在直销点门口等候了。他介绍,2021年加入供销网络

以来,一周会有两到三次配货,每次100斤左右,他都会第一时间在村民微信群里发通知。

“村民买得比以前多了,经常要临时进货。”他说,苹果和小白菜是他店里最受欢迎的品类。

去年11月,西热加措参加了供销社举办的培训班,不仅学习了果蔬的保鲜保存知识,还学习了如何跟顾客介绍新品。“我以前不会保存橘子和葡萄,所以都不敢进货。培训以后,我就放心进了一些,村民的选择也就多了。”

据申扎县供销社主任土旦西热介绍,2023年已有217.9吨新鲜果蔬通过这种形式进入申扎百姓家,占到全县果蔬消耗的近三成,对已有的农贸市场和个体零售形成了良好补充,在偏远乡镇发挥的作用更大。

(新华社拉萨1月6日电)

## 西藏甲应村:幸福路上一个也不能少

新华社记者 刘文博 关明辉

翻过一座山,又见一座山,转弯、转弯、再转弯,刹车、刹车、再刹车……每一个开车去甲应村的司机,都要在山巅上、云雾中、悬崖边经历两三个小时这样的考验。

甲应村,即西藏林芝市察隅县察瓦龙乡龙普村嘉兴组,位于久负盛名的梅里雪山群峰的西侧。由于路险、景美,近年来,甲应村名声渐起,成为一众越野爱好者的“打卡”地。

从空中俯瞰甲应村,一片开阔的高山草甸将甲应村一分为二。一边是茂密森林、秀美冰湖、巍峨雪山,宛若仙境,神秘又迷人;另一边是热闹孩童、藏式民房、牦牛牧场,如诗如画,祥和又富足。

美丽生活并非与生俱来。“甲应村以前有12户人家,后来有些村民嫌位置太偏远,搬到了山下,于是变成了4户。这两年发展起来了,又变成了6户。”龙普村党支部书记扎拉说。

说起偏远,村里75岁的老人达瓦江村依稀记得,20年前,他骑马去一趟乡里,大约50公里的路程,要走上一整天。

2016年,全长30多公里、投资1100多万元的进村道路被打通。尽管只有3.5米宽,但改变正悄然而至。

“以前过日子主要是靠去山上挖虫草、松茸,卖了换钱,生活不太富裕。后来游客多了,家家户户都

搞起了民宿、餐饮。”达瓦江村说,“每年5、6月份是旅游旺季,有时游客多到房间都不够住。”

在政府的帮助下,村民拥有了温室大棚,里面种着白菜、萝卜、大葱等。“现在好了,冬天也能吃上新鲜蔬菜了。”达瓦江村说,为了拓宽增收渠道,有的村民还在大棚里试种起了羊肚菌。

另一边,刚刚上完网课的初二学生仁增多吉告诉记者:“原来村子里不通网,一些同学即使放假也不愿意回来。现在中国移动、中国电信都在附近建了信号塔,方便多了。”

富不忘本。腰包鼓起来的甲应人深知保护生态环境的重要性。“每个人都有责任保护这里的环境,环境搞糟了,就没人会来了。”村民索朗普布说。他是村里的一名保洁员,负责捡拾被丢弃在树林里、山谷间的生活垃圾。

村民仁青在村里开了一个观景驿站。走进驿站,仁青一家正围坐在火炉边谈笑。仁青家的墙上,全国各地越野爱好者留下的话密密麻麻,有的诉说着游客的故事,有的则是对甲应村的表白:“这里就是世外桃源”“村民们都很淳朴热情”“下次一定会再来”……

梅里雪山脚下的甲应村,虽然只有6户人家,但幸福路上一个也不能少,他们努力绘就着属于自己的乡村振兴“山水画”。

(新华社拉萨1月7日电)

## 自治区十二届人大二次会议隆重开幕

(上接第一版)在对今年政府工作的建议中,严金海提出了几项重点:一是坚持聚人心促团结,全力维护和谐稳定;二是坚持稳投资扩消费,不断塑造发展新优势;三是坚持育企业强产业,深度挖掘潜力优势;四是坚持兴城强镇带乡村,持续推进协调发展;五是坚持借外力生内力,更大力度改革创新;六是坚持办实事惠民,不断改善群众生活;七是坚持护

生态固边疆,切实筑牢安全屏障。严金海在报告中指出,要切实保障妇女、儿童、青少年、老年人、残疾人合法权益,支持群团组织发展,认真抓好军民融合、国防动员、双拥共建、退役军人事务、对口援藏等各方面工作;坚持全面从严治党,严格落实“四个抓落实”的重大要求,严格依法行政,进一步改进作风,坚持过紧日子,把更多的资金向基层倾斜、向民生倾斜。

严金海在报告最后号召,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在区党委坚强领导下,以团结凝聚力量,以奋斗成就梦想,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

根据会议议程,大会印发了西藏自治区2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和

社会发展计划草案的报告、西藏自治区2023年财政预算执行情况和2024年财政预算草案的报告,提请审查。

不是自治区十二届人大代表的自治区人民政府组成人员,出席自治区政协十二届二次会议的委员,自治区有关部门和地(市)、县(区)人大、政府等方面的主要负责人列席会议。

尼泊尔驻拉萨总领事馆负责人旁听了大会。

和高质量发展贡献力量。

初心如磐、重任在肩;时不我待、惟有奋斗。站在新起点,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,在区党委坚强领导下,以团结凝聚力量,以奋斗成就梦想,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献,以中国式现代化全面推进西藏长治久安和高质量发展,以优异成绩迎接新中国成立75周年。

预祝大会取得圆满成功!

(上接第一版)增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,让全过程人民民主在雪域高原焕发出勃勃生机,各项工作取得了新的进展和成效,实现本届人大常委会履职的良好开局。

岁序更替,华章日新。2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键之年,也是贯彻自治区第十次党代会部署的攻坚之年。我们要坚持以习

近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,深入贯彻落实习近平总书记对西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,按照自治区第十次党代会和区党委十届三次、四次、五次全委部署,全面加强党的领导,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持“三个赋予”一个有利于“总要求,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发

## 黄河下游封冻河段开通

新华社北京1月7日电 水利部发布凌情通报,受近期气温回升影响,黄河下游封冻河段冰凌逐渐消融,7日8时,黄河河口垦利东堤至生产村护岸最后一处封冻河段开通。至此,黄河下游封冻河段开通。

2023年12月17日,黄河下游河段首次出现流凌,22日黄河西河口水文断面上游0.4千米处出现首封,27日达到最大封河长度43.49千米,至2024

年1月7日全部开通,封河历时17天。

封河期间,水利部门积极做好凌情监测、工程调度、堤防巡查、浮桥拆除等工作,确保了防凌安全。开河形势总体平稳,未发生较大险情。

凌情通报同时显示,截至7日10时,黄河上中游累计封河长度781千米。其中,上游宁夏河段分段封河681千米,中游分段封河100千米,凌情总体平稳。